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TUMEVARIM




Iginde en az bir degigken bulunan ve bu degisken ya da de-
giskenlerin alacagi degerlere gére dogru ya da yanlis olduguna
kesin olarak varilan ifadelere agik énermeler denir. Agik 6ner-
meleri dogrulayan degerlerin kiimesine de dogruluk kiimesi de-
nir.

Ormegin

n,N*={1,2,3,...... } sayma sayilan kiimesinin herhangi bir
elemani olmak (izere,

3n + 1 > n? ifadesi bir agik dnermedir.

Budnerme n=1igin 3.1+1>12 = 451

dog@ru
n=2icin 3.2+1>22 = 7>4

dogru
n=3igin 3.3+1>3 = 10>9

dogru
n=4igin 3.4+1>4°= 13>16

yanls

olur. Bu 6nerme 4 ve 4 den biyltk sayma sayiari igin yan-

ligtir.

Yukaridaki énermede oldugu gibi, bazi degerler igin dogru
olan bir nermenin, tGm degerler i¢cin dogru olacagi sdylenemez.

Dogal sayilarla ilgili 6nermelerin dogrulugunu géstermeye
yarayan ispat yéntemlerinden biri timevanm yéntemidir.

TUMEVARIM iLKESi (YONTEMI)

n e N, P(n), n ye bagli bir agik dnerme,

aeNveN, ={a,a+1,a+2 ... }ise

1. P(n) dnermesinin N, kiimesinin en kigiik elemani olan
n = a icin dogru oldugu gdsterilir.

2. ke N, igin P(k) nin dogru oldugu kabul edilip

k+1e N, igin P(k + 1) nin dogru oldugu gésterilirse, bu
Onerme N, kiimesinin her elemani igin dogrudur. Bu y8n-

tem ile bir 5Snermenin dogru oldugunu gostermeye, tiime-
varim yéntemi ile ispat denir.

Ornek
¥V n e N*igin,
14243 +...... +n= n(%ﬂ dnermesinin.dogru oldugu-

nu gosteriniz.

Coziim
. N* nin en kigik elemani 1 igin

P(1):1=.1'(%l):>1=1olur.

. n=kiginP(k):1+2+3+...... +k=
oldugunu kabul edelim.

Bu &nermeden yararlanarak n = k + 1 igin

(k+1)(k+2)

Pk+1)=1+2+3+...... +k+k+1= >

esitliginin dogru oldugu goésterelim.

142+3+ ... +k= w oldugunu kabul etmis-

Bu esitligin her iki tarafina (k + 1) eklersek;

k(k + 1)
2

1+2+...... +K +k+1= + (k + 1) olur.
—_——

1+2+3+...... +k+k+1=ﬁ%k+2_)bulunur.

P(k + 1) dogru oldugundan, ¥n e N* igin P(n) énermesi
dogru olur.

Ornek
¥ ne N*igin
1+3+5+...... +@n-1)=n?

esitliginin dogru oldugunu tiimevarim yontemi ile ispatlay!-
niz.

Coziim

. N*min en kiiciik elemani 1 igin
P(1): 1 =12 olup 1 =1 dogru olur.

. n=kicinP(k):1+3+5+...... + (2k — 1) = k% énerme-
sinin dogru oldugunu kabul! edelim.
Bu durumda
Pk+1):1+3+5...... +(2k=1)+ 2k + 1) = (k + 1)?
esitliginin dogru oldugunu gésterelim,
1T+3+5+...... + (2k —1) = k2 oldugunu kabul etmistik.
Bu esitligin her iki tarafina (2k + 1) eklersek
1+3+5+...... +(2k=1)+(2k+1)=k2+ 2k +1
1+3+5+...... + (2k —1) +(2k + 1) = (k + 1)2 bulunur.
P(k + 1) dogru oldugundan ¥n e N* icin

P(n) 8nermesi dogru olur.

Ornek
¥ ne Nticin,
124224324 ... +nz= NNEH @+ dnermesinin

6

dogru oldugunu timevarim yéntemi ile ispatlayiniz.
Coziim
I N* nin en kigik elemani 1 igin

P(1):12 = Mléw olup 1 = 1 dogru olur.




II. n=kigin
P :12+22+ 3%+ ... +k2=5£k_+_1)_(?ﬁi) éner-
6

mesinin dogru oldugunu kabul edelim.
Bu dnermeden yararlanarak n = k + 1 igin
Pk+1):12+224+ 3%+ ... +K2+ (k+ 1)

_ (kD (k+2)(2k + 3)
6

esitiiginin dogru oldugunu gdsterelim.

1242243+ ... +k2= M)_e(ﬂ(.ﬂ oldugunu
kabul etmistik.

Bu esitligin her iki tarafina (k + 1)? eklersek

124224 3P +...... + 12+ (k+ 1)?
_ k(k+1)6(2k+1)+(k+1)2
k(K + 1) (2K + 1) + B(k + 17
6
(k+ 1) (k. 2k + 0+ 6k + 1))
- 6
_(k+1) (2k% + 7k + 6)
6
_ kD 2) (2k + 3) bulunur.
6
P(k + 1) dogru oldugundan ¥V n € N* igin P(n) énerme-
si dogru olur.
Ornek
¥ n e N*igin,
12+23+34+45+. ... +nn+1)= E(”_”L(ﬂi)
esitliginin dogru oldugunu timevarim yontemi ile ispatlayi-
niz.
Coziim

I. N+ nn en kiigik elemani 1 igin

P):1.2= M?sjfﬂ olup 2 = 2 dogru olur.

. n=kicin

PK):1.2+23+34+ ... +k(k+1)= _k_(k_+_1)3£+_2)
dnermesinin dogru oldugunu kabul edelim.
Bu dnermeden yararlanarak
n=k+ 1igin
Pk+1):1.2+23+34+ ... +k(k+1)+(k+ 1)(k + 2)
_ (k+D(k+2).(k+3)

3

Esitliginin dogru oldugunu gdsterelim:

124+23+344 ... +kik+1)= KEFDKS2) g5
nu kabut etmigtik. ®

Bu esitligin her iki tarafina (k + 1).(k + 2) eklersek
12+23+34+...... +kk+ 1)+ k+1).k+2)

=&("_+M<iz_)+(k+1).(k+2)
3
_k(k+ Dk +2) + 3k +1).(k +2)
3
_ (ke Dk 42K+ 3) .
3

P(k + 1) dogru oldugundan ¥ n € N* igin P(n) dnermesi dog-
ru olur.

Ornek
¥ n e N*igin,

l+_1._+_1_+ + 1 L énermesinin
12 23 34 7 nn+1) n+i

dogru oldugunu timevarim yéntemi ile ispatlayiniz.

Coziim
. N*nin en kii¢lik elemant 1 igin

1 1 1 1
P): — =—— olup —=— dogruolur.
P272

12 1+1

. n=Kigin

P(k):i+—-1—+L+...+ =
12 23 84 k(k+1) k+t
dnermesinin dogru oidugunu kabul edelim. Bu 6nerme-

den yararlanarak

1k

P(k+1):—1—+—1—+i+...+ 1 + 1

12 23 34 k(k+1) (k+k+2)

_ k1

k+2
esitliginin dogru oldugunu gdsterelim.
-—1—+i+—1—+ + LI S oldugunu
12 23 34 ke h) Kked 00
kabul etmistik.

1
Bu esitligin her iki tarafina ———————— eklersek
S K+ DKk+2)

101 1 1 1 Kk 1

— bttt + =t

12 23 3.4 kk+ 1) (K+Dk+2) k+1 (k+N(k+2)
_ k(k+2)+1

Tk (k+2)

_ KZe2kH

T (k+ 1)k +2)

(ke

Tk + Dk +2)

= L) bulunur.
k+2

P(k + 1) dogru oldugundan ¥ n € N* igin P(n) Onermesi

dogru olur.

< | R ——



Ornek
re R-—{1} ve n e N*icin,

-1

1-
1T+r+r2+ . +M 1z ——

] dnermesinin dogru
-r

oldugunu timevarim ydntemi ile ispatiayiniz.

Coziim
. N* nin en kiglk elemani 1 igin

1= 1_”" , 1 =1 dogru olur.
-

Il. n=kicgin

1-—
PK:1+r+r2+ ... 1 = 6nermesinin dogru

oldugunu kabul edelim.
Bu dnermeden yararlanarak n = k + 1 i¢in

+1

Pk+1): 1 +r+ 12+ ... P i b esitligininin
dogru oldugunu gosterelim.
T+r+24 ... T = - oldugunu kabul etmis-

A=K K
1-r

1= rk+1
= 3 bulunur.

P(k + 1) dogru oldugundan ¥n e N* igin P(n) énermesi
dogru olur.

Ornek

Ardigik Ug pozitif tam sayinin klipleri toplaminin 9 ile tam bé-
lindugand timevarim yéntemi ile ispatlayiniz.

Coziim .
Belirtilen 6nermeyi sembolik olarak yazarsak
P(N):n+(n+ 12+ (n+ 28 =9k (ke Z) elde edilir.
L n=1igihP):134+(1+1P3+(1+2°%=1+8+27
=36
= 9.4 olur.
O halde P(1) dogrudur.

. n=KiginPk):k¥+(K+1)°+(k+22=9m(me Z)ol-
dugunu kabul edelim.

Bu 6nermeden yararlanarak n = k + 1 igin

P(k+1): (k+1)% + (k + 2)3 + (k + 3)° = 9.t esitliginin dog-

ru oldugunu gdsterelim.

(k+1)% + (k+2)% + (k + 3)3

=K+ 1)% + (k +2)% + (k% + 9k2 + 27k + 27)

=K3 + (k+ 1) + (K +2)% + 9(k? + 3k + 3)

=9m + 9(k% + 3k + 3)

= 9(m + k2 + 3k + 3) elde edilir.

mve k € Z oldugundan (m + k2 + 3k + 3) bir tam sayidir.
O halde P(k + 1) dogru oldugundan, ¥n e N* igin P(n) 6ner-
mesi dogrudur.

Ornek

n, 2 den biyiik bir dogal say1 olmak lzere, 2n + 1 < 2" 6ner-
mesinin dogru oldugunu tlimevanm yéntemi ile ispatlayiniz.

Co6zim
Verilen 6nermeyi sembolik olarak yazarsak
V ne Nyigin P(n): 2n + 1 < 2" dir.
. 2 den biiylk en klclk dogal sayi 3 igin
P3):23+1<28
7 < 8 dogru olur.

Il. k> 3olmak Gzere n =k igin
P(k): 2k + 1 < 2k oldugunu kabul edelim.
Bu 8nermeden yararlanarak n = k + 1 igin

P{k + 1): 2(k + 1) + 1 < 2k+1 gnermesinin dogrulugunu
gbsterelim.

k > 3igin 2k + 1 < 2¥ nin dogru oIdugLinun kabul etmig-
tik.
Ayrica 2 < 2 dir.
2k + 1 < 2K
+ 2 <2k
2k+3<2.2K
2k + 3 < 2k+1
2k +2+1<2k+1
2(k + 1) + 1 < 2%+ pulunur.
P(k + 1) dogru oldugundan, ¥ n € N, igin P(n) 6nermesi dog-
rudur.

Ornek

n, 3 den biyik bir dogal say olmak Uzere; P(n): 2" < n!
6nermesinin dogru oldugunu gosteriniz.




Coziim
I. ninen kiguk degerin = 4 igin
P(4): 24 < 4l
16 < 24 olup, P(4) dogrudur.
. n=kicin

P(k) : 2 < k! oldugunu kabul edelim.
Bu énermeden yararlanarak n =k + 1 igin
P(k + 1) : 28+ 1 < (k + 1)! in dogru oldugunu gosterelim.
P(k) : 2% < k! in dogru oldugunu kabul etmistik.
Esitsizligin her iki tarafim (k + 1) pozitif sayisi ile garpa-
Iim.
24k +1) < (k + 1)k!
2Kk + 1) < (k + 1)l olur (%)
kz4icin 2k, 2 < 25Kk + 1)
2k+1 < 2k + 1) olur (**)
* ve ** egitsizliklerini birlestirirsek
2k+1 < Ok + 1) < (k + 1!
2k+1 < (k + 1)! olur.
O halde P(k + 1) dogru oldugundan

¥ ne N, igin, P(n) 6nermesi dogru olur.

Ornek

n e N, olmak dzere

P(n) : 3" > 4n + 1 esitsizliginin dogru oldugunu gosteriniz.

Coziim
I. N, kimesinin en kiigik elemani n = 3 icin
P3): 3¥>4.3+1
27 > 13 olup dogrudur.
IIl. n=kicgin
P(k) : 3% > 4k + 1 in dogru oldugunu kabul edelim.
Bu 6nermeden yararlanarak n = k + 1 igin
P(k+1) : 3% > 4(k + 1) + 1 oldugunu gosterelim.
k>3=3>3
2.3¢>6>4olur.
* 3k 4k + 1 oldugunu kabul etmistik.
* 2 3k 4 oldugunu biliyoruz.
* ve ** esitsizliklerini taraf tarafa toplarsak
3.3>4k+4+1
3k+15 4(k + 1) + 1 bulunur.
O halde P(k + 1) dogru oldujundan ¥n € N, icin P{n) éner-
mesi dogrudur.

Ornek
n pozitif dogal sayilan igin

P(n) : n! < n"~ ! esitsizliginin dogru oldugunu gosteriniz.

Coziim

I. En kiguk pozitif dogal sayt n = 1 igin
P(1): 11 <1 olup 1 <1 dogrudur.

. P(k): k! <kk=' dogru oldugunu kabul edelim.
Bu énermeden yararlanarak n = K + 1 igin
P(k + 1) : (k + 1)! < (k + 1) min dodru oldugunu gostere-
lim.
P(k) : k! < k¥~ 1 in dogru oldugunu kabul etmistik.
Bu esitligin her iki tarafini (k + 1) ile garparsak
(k + k! < (k + 1)k
*(k+ 1 <k + kk=Tolur.

Diger taraftan, (k + 1)* min binom agilimindan

(k+ 1)k = [k]kk +(k)k"" +(k]k"_2 +. +(k]k° olur.
0 1 2 k

= (K + 1) > KK+ k<> K< + k<~ oldugu grilir.

* ve ** esitsizliklerinden

(k + 1)< K< + k=1 < (k + 1)% bulunur.

O halde P(k + 1) dogru oldugundan ¥n e N* igin P(n) dner-
mesi dogrudur.

Ornek

ne N,igin

P(n) : 3" + 4" < 5" egitsizliginin dogru oldujunu timevarim
yontemi ile gdsteriniz.

Coziim

L. N, nin en kiigik eleman n =2 igin
P(2): 32 +42<52
25 < 25 olup dogrudur.

Il n=kigin P(k) = 3¢ + 4% < 5% nin dogru oldugunu kabul
edelim.
Bu énermeden yararlanarak
n=k+ 1igin P(k + 1) : 3k+1 4 4k+1 < 55+ 1 in dogru ol-
dugunu gbsterelim.
P(K) : 3% + 4% < 5k nin dogru oidugunu kabul etmistik.
P(k) 6nermesinin her iki yanini 5 ile carparsak -
5.(3+ 4% <5 5k
5.3k+ 5, 4k pk+1
2.3+ 3.3+1 .4+ 4 gkgpk+?
2 3k 4k .y 3k+1 4 gk+ 1< 5K+ 1 gide edilir.
Buradan 3k+7 + 4k+1 < 55+ 1 bulunur.

O halde P(k + 1) dogru oldugundan, Vn e N, igin P(n) dog-

ru olur.




Ornek
¥V n e N*igin P(n): (327 - 1) sayisinin 8 ile tam balundigini
tiimevarim ydntemi ile gésteriniz.

Cozim
. En kiigik pozitif dodal say n = 1 igin
P(1):37-1=9- 1=8=0 (mod 8)

II. n=Kkicin
P(k): 3%k~ 1 sayisi 8 ile tam bolindGgiani kabul ede-
lim. (3% -1 =8t)

Bu 6nermeden yararlanarak n = k + 1 igin

P(k + 1) : 3%+2 -1 sayisinin 8 ile tam bélundigina
gdsterelim.

FPH+2_1=3%3-1=3*%9-1 (1)
3% — 1 = 8t oldugunu kabul etmistik.
3%=8t+1 olur. (1) nolu denklemde yerine yazarsak;
Bt+1).9~-1=72t+9-1
=72t+8

=8(9t + 1) 8in kati oldugu igin 8 ile tam
bolandr.

O halde P(k + 1) dogru oldugundan

¥ n e N*icin P(n) 6nermesi dogru olur.

Ornek
Vv n e N*igin P(n): 51(8" ~ 3") oldudunu timevarim yontemi
ile gosteriniz.

Coziim
L. En kiiglk pozitif dogal sayi n = 1 igin
P(1): 51(8' - 3"), 5|5 dogrudur.
IIl. n=kigin
P(k): 51(8* — 34 dogrulugunu kabul edelim.
Bu dnermeden yararlanarak n = k + 1 i¢in
P(k + 1) : 51(8k* 1 — 3k+1) dogrulugunu gdsterelim.
8K— 3= 5t kabu! etmistik.
8% = 5t + 3% olur.
gk+1— gk+1=gkg— 33, 8¢ yerine 5t + 3% yazarsak,
(5t + 34).8 — 33 =40t + 38 - 3k.3
= 40t + 358 - 3)
= 40t + 3K5
= 5(8t + 3X) bulunur,
5 in katt oldudu icin 5 ile tam bélindr.
O halde P(k + 1) dogru oldugundan

¥ n e N*igin P(n) 6nermesi dogru olur.




TOPLAM SEMBOLU




k e Z olmak lzere, f(k) = a, seklinde tanimlanmig her fonk-

siyonun k nin p den n ye kadar aldifi dederlerinin toplamini

n
z a, seklinde gbsteririz.
k=p
Bu ifadede k € Z ye indis veya degisken, p € Z ye alt sinr,
n e Z ye de dst sinir denir.
Ornegin;
11
Zak =ag+ag+a, +ag+ay+a,+ay
k=5
6
(2k?) =2.22+2.32+242 + 2,52 + 2,62
k=2

4
Z(Qk —1) =21 1)+ (22— 1) + (23-1) + (2.4 - 1)
k=1

Ornek
Asagida verilen toplamlan acik olarak yazinz.

a) ika b) i(2k+1) c) is“ d) is
k=3 k=2 k=3 k=4

Coéziim

7
a) zka =33 4+434 53416347
k=3

5
b) Z(Zk +1) = (2.241) + (2.3+1) + (2.4+1) + (2.5+1)

k=2
=547+9+11=32
7
c) 23“ =334 34435436437
k=3
10
d) 23=3+3+3+3+3+3+3=21
k=4
Ornek

Asagida acik halde verilen ifadeleri Z sembolu kullanarak

yaziniz.
A) 4+7+10+13+...... +70
B) 5+41-3-7-11~...... - 87

C) 1+4+16+64+...... + 4096

D) 1+4+27+256+3125

E) 1+2+6+24+120+ 720 + 5040
F) 1.1+2.3+3.5+...... +10.19

Cozim

A)

B)

€

D)

4+7+10+13+...... +70

3 3 3

Toplaminda terimler 3 artarak devam etmektedir. O hal-
de degiskenin carpani 3 tiir. Degisken 3 ile ¢carpildiktan
sonra 1 ile toplanmistir. Buna gore bu toplami 3k + 1 ku-
rali ile ifade edebiliriz.

Alt smirigcin 3k + 1 =4 denk =1
Ust sinirigin 3k + 1 = 70 den k = 23 elde edilir. Buradan

k=1

541-3~7~-11—...... - 87

4 4 4

Toplaminda terimler 4 azalarak devam etmektedir. O
halde degiskenin garpani (—4) olmaldir. Degisken (—4)
ile carpiidiktan sonra 1 eklenmigtir. Buna gére bu toplam
~4k + 1 ile ifade edilebilir.

Alt sinirigcin — 4k + 1 =5 den k = -1
Ust sinir igin — 4k + 1 = —87 den k = 22 elde edilir.

Buradan
22

5+1-8-7-11—.....—87= 2(—4k+1)bulunur.
k=-1

1+4+16+64+...... + 4096

Toplamdaki terimler 4 Gin dogal say! kuvvetleridir.
1=49 4 =416 = 42, 64 = 43, 4096 = 4°

Alt sinirigin 49 =1 den k = 0

Ust sinir igin 46 = 4096 den k = 6 elde edilir.
Buradan

6
144416464 +...... + 4096 = 24“ bulunur.
k=0

1+4+27+256 + 3125

Toplamindaki her terim ardigik sayilarin kendi kuvvetle-
rine esittir. Séyleki;

1=1"4 =22 27 = 33, 256 = 44, 3125 = 55 dir.
Altsinirigin k = 1

Ust sinir icin k = 5 oldugundan

5
144427 +256+3125 = Zk" bulunur.
k=1

1+2+6+24 +120 + 720 + 5040 toplamindaki her te-
rim ardisik do@al sayilarin faktérleriyelidir.

Sdyleki;

1=1,2=2,6=23!,24=4}120=5!, 720 = 6! ve
5040 = 7! dir.

O halde alt sinir 1 ve Ust sinir 7 igin
7

1+2+6+24+120+ 720 + 5040 = Zk! bulunur.
k=1




F) 1.1+23+35+...... + 10.19 toplaminda her terimdeki
birinci carpan 1 den baglayan sayma sayilari, ikinci ¢ar-
pan ise birinci garpanin 2 katindan 1 eksik sayilan gbs-
teriyor. Buna gore, bu toplamdaki terimler k(2k — 1) ile
ifade edilebilir.

Alt sinirigin k(2k — 1) = 1.1 denk =1
Ust sinir igin k(2k — 1) = 10.19 dan k = 10 elde edilir.
Buradan

10
11+23+35+..+10.19= Z[k(Zk —1)] bulunur.
k=1

BAZI ONEML] TOPLAM FORMULLERI

n
1. E a=a+a+a+..+ra=an
grereo e

k=1 n tane

X 1
2. Zk=1+2+3+...+n=n—(nz+—)

k=1

n
3. Z(Zk):2+4+6+.,,+2n:n(n+1)
k=1

n
4. 2‘(2k—1)=1+3+5+...+(2n—1)=n2
k=1

n
5 Zk2=1+4+9+16+...+n2=_______“(”+1)(2“+1)

k=1 6
n 2

6. Zk3 =148+27 +...+n° ={D(n—2fl)]
s

n

_n
7. Zrk“1=1+r+r2+...+rn”‘=11——r(r¢0ver¢1)

k=1
I 111 1
n
8. = bbb e = ——
;k(kﬂ) 12 23 34 nn+1) n+i
\ Hn+2
9. (k.(k + 1)=12+2.3+3.4+..+n.(n+ 1)=wi%”—+—)

k=1
GRNEK SORU

llk 10 sayma sayisinin toplami kagtir?
A) 40 B) 45 C) 50 D) 55 E) 60

Gozim

10
1+2+3+...... +10= Zk olarak ifade ediiebilir.
k=1

n
1
Ek = D_(nT+_) formilt kullanilarak ¢oztm yapilir.
k=1

10
n =10 i¢in Ek = ﬂ“;—tﬂ = 55 bulunur.
k=1

Yanit D

ORNEK SORU

4 ile tam boliinebilen 100 den kilgiik dogal sayiarin toplami
kactir?
A) 1040 B) 1080 C) 1120 D) 1160 E) 1200

Cozam
44+8+12+16+...... +96
=4(1+24+3+...... + 24)

24
- 4Zk olarak ifade edilebilir.
k=1

] ;
ZK - 5(1231) formiilil kullanilarak
k=1

24
4Zk =4. 24;5 =1200 bulunur.
k=1 Yant E

ORNEK SORU

fik 25 pozitif cift tam sayinin toplami kactir?
A) 650 B) 675 C) 700 D) 720 E) 750

Coziim

25

lik 25 pozitif cift tam sayinin toplami 22k ile ifade edile-
k=1

bilir.

n
Z(Zk) =n(n+ 1) formild kullanilarak ¢dztm yapir.
k=1

25
Z(Zk) — D5(25+1)=25.26=650 bulunur.
k=1 Yanit A

‘ORNEK SORU

1 den 147 ye kadar (47 dahil) pozitif tek sayilarin toplami
kactir?
A) 540 B) 576 C) 596 D) 624 E) 640

Coziim

1+3+5+...... +47 toplami toplam sembolll kullanilarak ifa-
de edildiginde

Altsinr2k—1=1denk=1

Ust sinir 2k — 1 = 47 den k = 24 olmalidir.

k=1
n
2(2k —1)=n? formiilis kullanilarak
k=1
24
2(2k ~1)= 242 =576 bulunur.
k=1 Yani B

EW



SRNEK SORU |

6 5
Zk3 - Zkz itadesinin esiti kagtir?
k=1 k=1

D) 370 E) 390

A) 310 B) 330 C) 350

Coziim

zk3 [n(n+1] ve zkg n+1)(2n+1)

formilierini kultanarak

st [ 6”)} =2f = 441 ve

6
zkz _6.(6+1.(26+1) _,45_ 91 elde edilr.
k=1 6
Buradan

ZKS ZkQ = 441— 91= 350 bulunur.
k=1

Yanit C

TOPLAM SEMBOLUNUN OZELLIKLERI

n

1. ZC =n.cdi.

k=1

i(c L) = (;2'1‘.51k dir,
k=1 k=1

(Toplam sembollinde sabit carpan sembol digina ¢ikan-
labilir.)

k=1 k=1 k=1

(Toplam semboliinlin toplama ve gikarma iglemleri Gze-
rine dagima &zelligi vardir.)

N

4. p<r<nvep,rne Nolmak izere
Z(ak)—zak * zak dr.
k=r+1
5. Taban degistirme (m € 2)

nEm
Zak“ 2 Sim  dir.

k=pFm

Sinirlara m eklenirse fonksiyon igindeki k degdiskeni ye-
rine (k —m), eger sinirlardan m ¢ikarilirsa fonksiyon igin-
deki k degiskeni yerine (k + m) yazilr.

n m m n
6. z Za"i =Z Zaki dir.
k=1% i=1

i=1 k=1
(Toplam sembolliniin degisme &zelligi vardir.)

ORNEK SORU

10
E(Zk + 3) toplaminin degeri kactir?

k=1
A) 120 B) 140 C) 160 D) 170 E) 180
Coziim

10 10 10

Z(Zk £3)= sz + Zs

k=1 k=1 k=1

n n n
PICEIVED D
k=1 k=1 k=1
10 10 n n
- 2Zk+23 Z(cak) c)a
k=1 k=1 k=1 k=1
olarak yazilr.
1 n
zk n(n + ) Zc = nc oldugundan
k=1
2(2k+3) 22k + 23
k=1
:2.10'1‘| +10. 3 =140 bulunur.
Yanit B

ORNEK SORU

Z(ZK - 3) toplaminin degeri kagtir?

k=6
A) 61 B) 64 C) 65 D) 70 E) 72
Coziim

Formiilleri kullanabilmek icin alt sinir 1 olacak sekilde sinirlar
degistirilir.

10-5 5
(2(k+5)-3)= ) (2k+7) elde edilr.
K=6-5 k=1
5 5
BID
k=1 k=1
=2 —5——— +5.7
2
= 30 + 35 = 65 bulunur.
Yanit C
GRNEK SORU
st toplaminin degeri kagtir?
k=6
A) 2800 B) 2900 C) 3000 D) 3100 E) 3200




Céziim

Zka ifadesini taban degistirmeden ¢dzmek igin

zak iak + Zak dzelligini kullanabiliriz.

k=p+1
10 5 10

zka - st + Zka tr.

k=1 k=1 k=6

10 2 5
O halde Zka - [ 10-(120+ 1)) B ( 5.(52+ 1))

=552 — 152
= 2800 bulunur.

Yamit A

ORNEK SORU

k

8
Z(%) toplammin degeri kactir?
k=1

Gozim
Zrk T tr+ P44 1:;—— dir
k=1 '
8 2 3 8
2 1) _ 1 1 1 1
=—4|=| +|=| +H =
3 3 3 3 3
k=1
1 1 1
=—(1+ =+ —+.... -
3( 3 + 32+ 37)
8 k-1
= %Z(%] elde edilir. Buradan
k=1
] 8
()
1. \8)
3 1_1
1 1
= —(1-~—) bulunur.
2 (- 2)
Yanit A
oy
1
- i ?
Z k(1) toplaminin degeri kagtir?
k=4
1 7 11 17 23
Nee P 9% P w Feo

Cozum
=z - dir
et k(k+1) s k(k + 1) o k(k + 1)

]
1 .. ldugunda
ZK(k+1) ny Oldugundan,

1 14 3 14 3 11
=" = — ——=— bulunur.
k_4k.(k+1) 14+1 3+1 15 4 60
Yanit C
6
z k(k + 1)) toplaminin degeri kagtir?
k=—4
A) 96 B) 102 C) 108 D) 112 E) 132

Cozim
6

Z(k(k +1)) ifadesinin alt sininni 1 yapmak igin sinirlara
k=—4

5 ekleyip k yerine (k — 5) yazilip dizenlenirse;

6+5
Z(kk+1) Z((k 5)(k — 5+ 1))
k=-4+5
11
= ) ((k-5)k-4))
k=1

= ) (k? -9k +20) bulunur.
k=1

Burada Y, nin terimlerini dagitip, sabit carpanlar X digina
alindiinda,

n
Birinci terime E‘k2 zn_(n_+1_)é2_n+_1)
k=1

n
Ikinci terime ZK =_rir\2+_1) ve

k=1
n

Uglincii terime E ¢ = n.c formulleri uygulanirsa;
k=1

11 11 11
S oS S
k=1 k=1

_ 11.12.23_9 11124_1120
6 2

=506 - 594 + 220
=132 bulunur.

Yanit E




ORNEK SORU

6 8
2 Z(k - 2p+kp) toplaminin degeri kagtir?
k=1 p=4

A) 325 B) 342 C) 364 D) 375 E) 380

Co6ziim
6 8
z Z(k —2p +kp) tipindeki kath toplam sembolll iceren
k=1 p=4
ifadelerinde Oncelikle en igteki Y. degeri hesaplanir. Bu iglem
yapilirken digtaki toplam sembollerinin degiskenleri sabit
olarak kabul edilir ve sonra sirasiyla disari dogru diger ¥, de-
gerleri hesaplanir.
6 8
O halde, z(k —2p +kp) ifadesinde icteki ¥ nin alt
k=1 p=4
sinirini 1 den baglatmak igin alt ve Ust sinirdan 3 ¢ikarilarak,
fonksiyondaki p degiskenleri yerine (p + 3) yazilir.
6 8 ) 6 8-3
(k- 2p +kp) = z Z(k—2(p+3)+k(p+3))
1 p=4 k=1 p=4-3

5
2(4k—2p+kp—6)

p=1

5
Z(k 2)p+ (4k -6)

p=1 p=1

5
[(k Z)Zp +5(4k - 6)

k

p=1

(k - 2)59 + 20k - 30}

n

]
Mm EMO) EMO} me TM@

[15k ~ 30+ 20k — 30]

=
Il

1
[ 6

(35K - 60) = SSZk -Zeo

5‘—6——*—660
2

3
= 735 - 360 = 375 bulunur.

]

=

[ [
-

=

I

-

=

[

-

Yanit D

ORNEK SORU

6
1

2(2'”1) + itadesinin degeri kagtir?

k=2

A)128  B)256 C)512  D)1024  E)2048

Céziim
6 n
22"*1 ifadesinde Zr""1 = 1_1_—_r:
k=2 =1

formulini kullanabilmek igin alt sinirt 1 yapmak gerekir. Bu-
nun igin alt ve st sinirlant 3 eklenip, fonksiyon icindeki k de-
giskenteri yerine k-3 yazihr.

6 6+3 9
2:2k+1 - §:2k—3+1 _ z:zk-z
k=—2 k=~2-+3 k=1

9 9
- sz-1'2—1 - 122k4
2
k=1

1= 2° 1(29_1)=28_l bulunur.
2|1-2 |72 2
O halde;

6
Z(2k+1)+1=28__1_+1=28=256 olur.
k=—2 2 22

Yanit B

ORNEK SORU

16
20 .
toplaminin degeri kagtir?
2 k(k + 1) P 9 ¢

Njo

65 64 62 61
A= B — = =
)17 )35 © D) 73 B 10

Coziim

16
Z k(k2(-)+ 7 ifadesinde 6ncelikie 20 sabit garpanini

2. digina alahm.

16 1 16 1 3 1
=20 -
k(K +1) ;k(k+1) ;k(k+1)

§eklinde yazdiktan sonra,

= —— formiliini uygularsak,

k(k+1) n+1

16

244 (k+1) Zkk+1 2k(k+1)
16 3 13 65

—— — = — bulunur.

17 4 88 17

Yanit A




| GRNEK SORU

4
Z(n3 +n + 2n - 15)toplaminin sonucu kagtir?

n=1

A) 100 B) 90 C) 80 D) 70 E) 60
Coziim
4 4 4 4
Z(n +n2+2n- 15)=Zn3+2n2+22n 215
n=1 n=1 n=1 n=1
= E_S. +i5_g_+2ﬂ__415
2 6 2

=100 + 30+ 20 - 60 = 90 bulunur.
Yanit B

ORNEK SORU:

35+67+99+ ... + 21.17 igleminin sonucu kagtir?
A) 1092 B) 1096 C) 1098 D) 1102 E) 1106

Coziim
7
35+ 6.7 +9.9 +..... +21.17 iglemini 2(3k.(2k +3)) sek-

k=1
linde ifade edebiliriz.
O halde,

7 7 7 7
2(3k.(2k +3))= Z(Gk2 +9K) = G-Zkz +9.Zk
k=1 =1 k=1 k=1
1815 o lg

& 2

=840+252 =1092 dir.
Yanit A

ORNEK SORU

X n
28 = 4x2 — 15x + 38 olduguna gbre, x kagtir?-
n=1 k=1

A) 22 B) 14 c)8s D) 6 E) 2

228 Z(sn) 82 n=gXXt) ”1 = 4x% 4+ 4x

n=1 k=t n=1
228:4x2—15x+38
n=1 k=1
:>4x2+4x:4)g2—15x+38
= 19x =38
= x =2 bulunur.
Yanit E
ORNEK SORU
3a+1
k = 28 olduguna gore, a kagtir?
k=a—1
A) 5 B) 4 C)3 D)2 E)1
Coziim
3a+1 3a+l+2-a 2a+3
2k= 2(k—(2—a))=2(k—2+a)
k=a~1 k=a-1+2-a k=1
2a+3 2a+3 2a+3
DIDICON
k=1 k=1
=(—2£ﬁ)'2(ﬁﬂ—2.(2a+3)+a.(2a+3)
=—(—2—ai——-3)'22(ﬁ£l—4a—6+2a2+3a
=232+ 7a+6+2a%-a~6
= 4a° + ba
3a+1
2k=28:>4a2+6a:28
k=a-1
= 42 +6a-28=0
=2a’+3a-14=0
= (2a+7)a-2)=0=a=2 olur.
Yant D

'ORNEK SORU.

7
Z(k2 + 2)toplaminin degeri kaghir?

k=3
A) 372 B) 383 C) 402 D) 416 E) 425




Cozim

z‘{(k2 +2X)= ZKZ 22" eklinde yazarsak,
k=3

sonra alt sinirlan 1 yapmak igin alt ve Ust siniardan 2 gikarir,

fonksiyon icindeki k degiskenleri yerine (k+2) yazanz.

5 5
Z(k +2P+ 22“*2 toplami elde ederiz.
- k=1

Bu toplam sembollerini ayri ayri hesaplarsak;

imz Z(k2+4k+4)
k=1 k 1
2k2+42k+z4

k=1

5—61—1+4 56,45
6 2

=55+ 60+ 20=135

5 5 5

22k+2 :sz—m - Z(2K—1_23)
k=1

e zzk - _

Buradan,

—————831—248

5 5
Z(k 1224 22'“2 ~135+248 = 383 bulunur.

Yanit B

HGRNEK SORU

Pozitif dogal sayilarda tammii f ve g fonksiyonlari;

f(x) = Z(Zk +1) ve gx) = 22"
k=1 k=1

seklinde tanimlaniyor. Buna gbre, fog(5) degderi kactir?
A) 3832 B) 3844 C) 3968 D) 4020 E) 4108

Coziim

5
fog(5) = f(g(s) = | Y 2"
5
=1 22 k-1
k=1

[, 1-2
f[z ey ]—f(62)

= 64.62 = 3968 bulunur.
Yanit C

ORNEK SORU

n
st Z (36Kk) olduguna gore, Zn toplamimin degeri
k=1

k=1

kagtir?

A) 49 B) 64 C) 81 D) 100 E) 121
Coziim

Eka [n(n+1] Zk n+1

formullerl kultanirsak;

ik"" = 36ik
k=1 k=1
(n+1)

n(n+1)2_36 n(n+ 1) :>n - 36
2 - 2 2

n(n+1)=
O halde;

72 carpimindan n= 8 bulunur.

n

8
Zn = 28 = 8.8 = 64 bulunur.

k=1 k=1

Yanit B

ORNEK SORU

n

Elog[%} = 2 egitligini saglayan n degeri kagtir?
k=1

A) 91 B) 95 C) 97 D) 99 E) 101

Cdziim

Logaritma fonksiyon iceren toplam sembolii sorularinda
bastan birkag terimi agarsak; ¢6zim yolunu daha kolay go-
ririiz.

% k+1 n+1
Zlog ” Iog +Iog +Iog +. +|og——=2

= log(n+1) =
= n+1=10°
=n=99 olur.

Yanit D




ORNEK SORU

f(x) = 3x2 + 1 igin; X, = 2, X, = 3, X3 = —1 veriliyor.

3

Buna goére; z((xk - 1)f(xk)) toplaminin degeri kagtir?
k=1
A) 35 B) 37 C) 39 D) 41 E) 61

Cozim
Verilen x, degigkenlerini kullanarak S semboltiniin terimleri-
ni agik olarak yazarsak;
3
D (0= 00) = (= Do) + (xp = D) + (35 = Dilxa)
k=1
elde edilir.
k = 1igin x; = 2 ve f(x;) = f(2) = 3.22 +1=13
k = 2 icin x, = 3 ve f(x,) = f(3) = 3.3 +1=28
k =3 igin x5 = —1ve f(x3) = f(-1) = -2 +1=4
degerlerini agihmda yerine yazarsak;
3
Z((xk ~1f(x) = (2~ D13+ (3= 1).28+(-1-14
k=1
=13 +56 -8 =61 bulunur. N
Yanit E

— ]
ORNEK SORU |

13
2((-1)k(3k - 1)] toplaminin degeri kagtir?
k=3

A) 18 B) 24 C) 30 D) 36 E) 42

Coziim

p
Z((—ﬂkak) tirinden ifadelerde kullanabilecegimiz her-

k=—3
hangi bir formiil yoktur. Bu tir ifadelerde, bagtan birkag terimi

acarak terimler arasinda bir baginti bulmaya ¢aliginiz. Verilen
ifadenin bagtan birkag terimini agtiimizda,

12
) (KEk-1) = 12E@3) -0+ (0232) -1
k=-3
=B =)+ (-1)°(3.0-1)
H=NEA-D+(-13(3.2-1)
...... +H=1"%(38.12-1)
=10-7 +4-1-2+5+...435
toplami elde edilir.

Toplamda 12 — (=3) + 1 = 16 terim vardir. Bu 16 terimi bas-
tan baglayarak 2 serli olarak gruplandirdigimizda her bir top-

lami 3 olan %: 8 grup elde ederiz. O halde;

3 3 3 3
Yanit B

ORNEK SORU

12
2(k.k )= al -1 esitligini saglayan a degeri kagtir?
k=1

A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16

Coziim

12
2(k.k!) ifadesinde fonksiyona k! ekleyip ¢ikarirsak;

k=1
12 12

Z(k.k!) - z(k.k!+ Ki- k)

k=1 k=1
12 12

= (ke +) - DK

k=1 k=1

12 12
- Z(k - ZK! elde edilir.
k=1 k=1

(Her iki toplam semboliiniin birkag terimini acarsak)
=21+ 3 + 4+ ... +131-(11+ 20+ ... +121)

= 13! — 1 oldugu gortlir.

13! — 1 = a! - 1 oldugundan, a = 13 bulunur.

Yanit B
T
ORNEK SORU |
(8
Z(k) toplaminin degeri kagtir?
k=1
A) 31 B) 63 C)127  D)255 E) 511
Coziim
(8
Z(k} ifadesinin agilimi yapildiginda
k=1
= + + & i
k 1 2 3 8
k=1
=28 —[g) =256 — 1= 255 bulunur.
Yanit D




| GRNEK SORU

n+4 n

zak_s = 42, zak = 24ve a,,, = a, + 4 olduguna
k=a P

gore, a, kagtir?
A) 14 B) 16 C) 18 D) 10 E) 22

Coziim

n+4

Eak_s = 42 esitliginde alt simn 1 yapmak igin alt ve
k=4

Ust sinirdan 3 gikanr, fonksiyonundaki k yerine k+3 yazar-
sak,

n+4-3 n+1

2 A+3)-3 = Zak = 42 elde edilir.
k=4-3 k=1

n+1 n

Zak = Z(ak) + a,,1 oldugundan,
k=1 k=1

42 =24 +a, 4

18 = a4 bulunur.

a,,.1 = a, +4 oldugundan
18=a,+4

14 = a, bulunur.

Yanit A

| GRNEK SORU

42 87
E sin?ko+ E sin®k° toplaminin sonucu kactir?
k=3 k=48

A) -1 B) 0 C) 22 D) 40 E) 181

Coziim

42
E’Sin2 ke = sin®3°+sin? 4° +...+sin? 41°+sin® 42°
k=3

a7
Zs‘in2 k° = sin? 48°+sin? 49° +...+sin? 86° + sin® 87°
k=48

42 a7
E sin?ke+ E sin®k®
k=3 k=48

=sin® 3°+sin? 87° +sin? 4° +sin® 86° +... + sin® 42° + sin° 48°

=5in?3°+c0s? 3°+8iN? 4° +c0s® 4° +...+ sin® 42° + cos? 42°
1 1 1

=40 bulunur.

Yanit D

| 6RNEK SORU

10
z 21 toplaminin degeri kagtir?
k2
7 8 9 10 11
—_ = = — E) —
A 8 B) 9 © 10 D) 11 ) 12
Co6ziim
1 A B . .
= — + —— seklinde yazilabilir.
Pk K k-1° y
1 Ak-A+Bk
= olur.

K-k  k(k-1)
polinom esitliginden A + B =0 ve —A = 1 bulunur.
Buradan A = -1 ve B = 1 elde edilir. O halde;

10 ’ 10 ’ ’
= —— — — folur
k2 —k 2(k—1 kJ

k=2 k=2

Toplam sembollniin birkag terimi segildiginde;

1
2 1 1 11 1 1 1 1 1
E el A B T

k-1 k 2 2 3 8 4 9 10

=1- % = % bulunur.
Yanit C
| GRNEK SORU
8 3
z Z(EJ isleminin sonucu kagtir?
pr i
A) 64 B) 65 C) 66 D) 67 E) 68
Coziim
8 3 8
2le) 25 5s
(225543
a=1 b=1 a=1
8 8 8
ST
2 3
a=1 a=1 a=1
_89,189 189 35,18+12-66 olur.
2 2 2 3 2
Yanit C




ORNEK SORU

84
Z[(n — 79)(n — 82)] toplaminin sonucu kaghr?
n=78

A) 15 B) 14 C) 13 D) 12 E) 11
Coziim
84 84-77
Z[(n —79)(n— 82)] = Z[(n +77 —79)(n+77 - 82)]
n=78 n=78-77
7 7
= 2[(n —~2)(n-5)] = zl(n2 —5n-2n+10)
n=1 n=1

7
:2(n2—7n+10)
n=1

: S 7.815 _ 7.8
=Zn2—72n+ 10= 2= =722+ 7.10
n=1

6

n= n=1

=140-196 + 70 = 14 olur.

Yanit B
A) 1572.7! B) 2.10! c) 10!
D) 5.9! E) 10
Cozim
10 3 2 10 4 3
$ 33333350
o1  kg=1 ko=1 k=1 kg=1 kg=1 kp=1
10 4
=Z ..... 2(3.2)
ko=1  kg=1
10
=ZQ.8.7.6.5.4.3.2.1
kg=1
=10.9.8.7.6.5.4.3.2.1
=10!
Yanit C

GRNEK: SORU
n n-1

ZIogx +log15 = Zlog(x + 2) olduguna gbre, n kagtir?
x=1 x=0

A)8 B)9 c) 11 D) 13 E) 14

Céziim

n
ZIogx =log1+log2 +log3+...+logn = log(1.2.3...n) = log(n!)
x=1
n-1
Zlog(x +2) =log2 +log3+...+logn +log(n + 1)
x=0
=log(2.3...(n + 1)) = log[(n + )]

n
ZIOQX +10g15 = log(n!) + log15 = log[15.(nY)]

x=1

n n—1
ZIogx +log15 = ZIog(x +2)
x=1 x=0

= log[15.n!] = log[(n + )]
= 15.nl=(n+ 1!

= 15.nl=(n+1).n!
=>n+1=15

= n =14 bulunur.

YanitE




cOZiim:

cOHzlhm:

cOzZim:




i
7 3 k2 igleminin sonucu kagtir?
k=t

cOzZiMm:

cOziMm:

cOZUM:

9 S

pt :

CéZﬁM:

cOZUM:

10 Sxxs1k

ks

unun sondan kag basamagi

cOzZUM:

cOZIM:

1 B‘Q{;T -
11 ‘néin:(nfv |

cOzim:

cOzim:




cOzUM:

cukagtr?

cOzZUM:

¢cOzUM:

cOziM:

¢cOZUM:

cOZUM:




e e e + i inj » 89
27 56 67 Z9.50. 'sleminin sonucu kagtir’ 32 N sinn° - igleminin sonucu kagtir?
n=-90
CéZﬁM: CéZﬁM:
‘ 6
28 21254 . +220 toplaminin sonucu kagtir? 33 > 1 toplaminin sonucu kagtir?
: n=1n?4+3n+2 .
¢6ziMm:
cHziMm:
09 &1 1) L — "
9 . 2 e | jsleminin  sonucu kaghr? 8 G J ; Gt
- o kstgtaEkes
¢OziMm: ==
cOziMm:

GﬁZﬂM:

cOZUM:




¢cHZUM:

cOzim:

¢OziMm:

cOziim:

cOZiM:

cOZiM:

cOZUM:

cOziim:




48 ; ké ;2;2k_"1 toplaminin sonucu kagtir?.

CélﬁM:

49 s.100174 .

cOzim:

CéZﬁM:

CéZUM:

ve f(8) = 4 olduguna gére, f(9) kagtir?
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CARPIM SEMBOLU




ke Z olmak {izere, f(k) = a, geklinde tanimlanmig bir fonksi-
yonun k = p den k = n e kadar aldi§i de§erlerin carpimini

n
Hak seklinde gbésteririz.
k=p

8
Ornegin; Hak = a3.84.85.8g.87.8g
H(k2 +1) = (=22 + DAV + DO+ ).(R +1.22 +1)

k=—2
=5,21.2.5=100 bulunur.

Ornek
Asagida verilen ¢arpimlar acik olarak yazarak, hesaplayi-
nz?
4 6 8 6
oIl o[l o[leo o]
k=1 k=1 k=3 k=1

Coziim
a) Burada fonksiyonunda k ya bagh bir degisken yoktur.
Her k deger i¢in bir 5 yazilarak cevaplayacaktir,

4
Hs = 5.5.5.5 = 5% = 625

k=1
6
b) l_[k =12.3.4.5.6 = 6!
k=1
8 N
— — a6 ©°
0) !:3[(3k)—(3.3).(3.4).(3.5).(3.6).(3.7).(3.8)—3 2

6
d) H3k = 3132 38 3% 35 g6 _ gl+2+3+445+6
k=1 ]
Ek 6.(6+1)
=81 =3 2 =3

Ornek

Asagidaki carpim iglemlerini gﬁarpum sembolii kullanarak ifa-
de ediniz?

a) 1.2.3 ....n
b) 3.5.7 ... (20 = 1)

c) 6.8.10 ..... 102

d) 1.3.9.27 ..... 2187

€) (3.5).(5.7).(7.9) ..... (97.99)

Coziim
a) 1.2.3...n, 1 den n e kadar ardigik sayilar ¢arpimidir.
Alt sinir 1 Gst sinir n oldugu igin,

n
12.3..n= Hk olarak ifade edilir.
k=1

b) 3.5.7..... (2n — 1), 3 den 2n—1 e kadar ardigik tek tam-
sayilarin ¢carpimidir. Alt sinir 2n — 1 = 3 den 2 bulunur.
Ust sinir ise, n dir.

n
85.7..(2n-1) = H(2k 1) olarak ifade edilir.
k=2

c) 6.8.10....102, 6 dan 102 ye kadar ¢ift dogal sayilarin
carpimidir.

Altsinr2n=6dann=3
Ust sinir 2n = 102 den n = 51 dir.

51
6.8.10...102 = H
k=3

(2k) olarak ifade edilir.

d) 1.3.9.27....2187 garpimi 3 Un kuvvetlerinin carptimidir.
Altsimir 1 =3%dan 0
Ust sinir 2187 = 37 den 7 bulunur.
O halde; »

7
13.9.27..2187 = Hs“ olarak ifade edilir.
k=0

e) (3.5).(6.7).(7.9) ..... (97.99) carpimi tek sayilanin garpi-
midir. Her grupta garpanlar ardisik tek sayilardir. Bu
carpim (2n ~ 1).(2n + 1) ile ifade edilir.

Bu carpanda alt sinir 2n - 1)(2n + 1) =3.5denn=2
Ust sinir (2n — 1)(2n + 1) = 97.99 den n = 49 olur.
O halde;

k=2
olarak ifade edilir.

ORNEK SORU

50
1
H(” m] carpiminin degeri kagtir?

A) 24 B) 25 C) 26 D) 27 E) 28




Coziim
50 1 50 K42
14 —— | =
H[ +k+1] H[k+1]
k=1 k=1

ifadesinin birkag terimi agilarak yazilirsa

ﬁ k+2)_ 3.4 5 5152
K+1 2 3 47750 51

k=1
= 52 = 26 bulunur.
2
Yanit C
SRNEK SORU
1023
H(Iogk(k + 1)) carpiminin degeri kagtir?
k=4 ,
A5 B) 6 07 - D)8 E)9
Cozim

Eger carpim semboli iginde logaritmaya bagh bir fonksiyon
varsa carpim semboliiniin birkag terimi agik olarak yazmak
¢6zimi gérmemize yardimct olur.

1023

H(Iogk(k +1)) = 10g, 5.10g5 6.10g5 7..10g10z3 1024
k=4

=log, 1024 = log, 4° = 5log, 4

=5 bulunur.

Yanit A

CARPIM SEMBOLUNUN OZELLIKLERI

n

1. Hc:c.c ..... ¢=c"

k=1 n tane
n
2 I l (cay) = cas.cag.cas.....Cay
k=1
=c".as.85....8,
n
= Cn l I Ay
k=1

3. lkjk =12.3...n=n!
n n n

. [Tao-TTa] Te
k=1 k=1 k=1

T~
5. iah)=l£1_
322
k
k=1

F -

= ck=t
n r N
7 a=[Ja]Jae<r<m
k=p k=p k=r+1
n nkr
8 a = Haer (Taban degistirme)
k=p k=ptr
n m m n
9 I |- H [ T2 | @etisme szeligi
k=11 r=1 r=1 k=1
ORNEK SORU

6
H(Zk) carpimin degeri kagtir?

k=1
A) 246! B) 25.6! C) 26.6!
D) 27.6! E) 22.6!
Co6zGm
n n n
H(cak) = c"Hak ve Hk =nl oldugundan,
k=1 k=1 k=1
6 n
H(zk) = 26.Hk -28.6! bulunur.
k=1 k=1
Yant C
| ORNEK SORU
6
HZ“” carpiminin degeri kagtir?
k=22
A) 221 B2  C)2%  D)2¥  E)2®
Cozim

s .
sz” ifadesinde alt simn 1 yapmak igin alt ve Ust
k=22

sinirlara 3 eklenir, fonksiyondaki k yerine k-3 yazarsak,

6 9
sz” = HZk“zqur.
i k=1




Buradan;

{1

k=1 k=1

k=1
9
9 k
T
=—. ok~ . Dk=t
218 218
k=1
.10
=1 o2 o518
218
=227 pulunur.

Yanit D

8
H(k(k + 1)) carpiminin egiti asagidakilerden hangisidir?
k=1

A)91.81  B)10L91 C)10.9 D)9.9!  E)10.8!

Céziim
n n 0
H(ak.bk) = Hak ~ku oldugundan,
k=1 k=1 k=1
8 8 8
H(k(k+1)) = Hk~H(k'+ 1
k=1 k=1 k=1
=(12.....8).(2.3.4......9)
= 819! bulunur.

Yant A

' ORNEK SORU:

1 ’
H(zk‘) = 2% bl egitligindeki en bilyik b degeri igin (a+b)
k=3
toplami kagtir?

A) 15 B) 16 c) 17 D) 18 E) 19

Coziim

11
H(Zk) nin birkag terimi agildiginda,
k=3
11
H(zk) = (2.3).(2.4).(2.5)....(2.11)
k=3
Buradan, 11-3+1=9 terimi vardir. O halde
11

H(Zk): 29.3.4.5.....11

k=3
=282345...11

= 28111 olarak ifade edilebilir.
28 111=2%b! oldugundan
a+b=8+11=19 bulunur.

Yanit E

(GRNEK SORU

9 Ic)gm

Hz k carpiminin degeri kactir?

k=1
A)2 B) 4 C)8 D) 16 E) 32
Coziim

n

n ag
Hcak =ck=!  oldugundan,

k=1

99
k+1
99 Iogl(ﬂ ZIog o
2k =Dk« dir.
k=1
2.3 4 100
- 2IogT+|ogE+log§+ ..... + loga
.og[z.zi ,,,,,,, m)
_p (1237799
= 2109100 — 22 . 4 pyjunur.
Yanit B

ORNEK SORU

n
Hk carpiminda elde edilen sayinin son 6 basamag sifir
k=1

olduguna gére, n nin en kiicik degeri kagtir?
A) 22 B) 23 C)24 D) 25 E) 26




Cozim

n

Hk = n!oldugundan n! sayisinin garpanlarinda 6 tane
k=1

5 garpan! bulunmali ki sayinin sonunda 6 tane O olsun.

20! = 5*.A AeZ
211 =5*B BeZ
221 =54C CeZ
23l = 54D DeZ
24! =54 E EeZ
25! = 58.F FeZ
O halde, n nin en kiigiik degeri 25 olmalidir.

Yanit D
“rok-1_ 1
— - — olduguna gore, n kagtir?
2k+1 63 & g ¢
k=1
A) 29 B) 30 C) 31 D) 32 E) 33
Cozim

Balme iglemi igeren garpim sembollerinde sembolun birkag
terimini agmak ¢6ziimi kolay gérmemizi saglar.

Buradan da;
%-1_135 2n-1_ elde edilir.
= 2k+1 3 5 7 on+l 2n+1
1 1
= — oldugund =3 | .
onii 63 oldugundan n = 31 bulunur
Yamt C
ORNEK SORU
42
H(48 — 3k) carpiminin sonucu kaghr?
k=7
A) —1800 B) -9 c)o D)9 E) 1980
Cozim
48-3k=0
48 = 3k
16 = k

7 < 16 < 42 oldugundan;

42
H(48 ~3Kk)=27.24.21.. 0 ..(-72).(-75)(-78)

k=186 igin
O halde; 0 garpma igleminin yutan elemani oldugu igin

42

H(48— 3k)=0 olur.

k=7

Yant C

 GRNEK SORU

H(ZOk —k?) carpiminin degeri kagtir?
k=1
A) 18L19! B) (19!)2
D) 211.10! E) (2112

C) 201.19!

Céziim

InI(ak-bk) =1—nIak .f[bk oldugundan,
H(zok k2)—H (k(20 - k))—Hk H(zo k)
k=1 k=1

yaztlablllr
Hk =191ve H(zo k)= 19.18....3.2.1= 191

oldugundan H(k(zo k))= (191} bulunur.
k=1

Yanit B

' ORNEK SORU

X3 + 6x2 — 13x — 42 = 0 denkleminin kokleri, x,, x, ve x, tdr.

ka carpiminin de@eri kactir?
k=1

A) 42 B) 39 C) 36 D) 33 E) 30

Céziim

3
I I X = Xq-Xg.Xg olur.
k=1

Ugtinci dereceden ax3 + bx? + cx + d = 0 denkleminin kok-

) d
leri garpimi Xq.Xp.Xg = 5 dir. Buradan,

3
ka = X1.Xg.X3 = —# =42 olur.
Yanit A




ORNEK SORU

4 4
H H% carpiminin degeri kagtir?
m=2

== i bulunur.
234 24

YanitB

| ORNEK SORU

2 3 4
Hx + Zx - Zn = 0 olduduna gore, x asagidakilerden
k=1 m=1 n=1

hangisi olabilir?

A) 8 B)3 C)-2 D) -5 E) -7

Cozitm

2

I I X= X2
k=
i

3
Il
-
=1
[
=

Yanit D

| ORNEK SORU

2 [ 19
H Z(Vk +2-vk+1) |+ 4@ igleminin sonucu kag

m=1| k=3
tir?
A) V19 -5 B) v2i C) 25
D) 15 + 421 E) 85
Coziim
19
2(\/k+2—«/k+1)=«E—«/Z+\E-«/§+...+\/§—\[2—o
k=3
=421 - 2
2
[Jw2-2-w21-27
m=1
=21-4421+4
=25-4421
2 19
H ka+2—«/k+1 +ay21
m=1} k=3

=25- 4\/?1 + 4\/2— =25 bulunur.

Yanit C
4 8
z Hlogp(p + 1) ifadesinin esiti kagtir?
k=1 p=3
A)O B) 4log,8 C)8
D) 12log,2 E) 16
Coziim

8
H logy(p + 1) = logs 4.log, 5.10g5 6.10gs 7.10g; 8.1095 9
p=3

=logs 9

= 2logz 3

=2

4
22 =8 bulunur.
k=1

Yanit C




a, b, ¢ ve d pozitif tam sayilar olmak Uzere,

3
H(k +5) =223 5¢ 79 olduguna gére, (a.+ b + ¢ + d)

k=—4
toplaminin sonucu kactir?
A7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11
Coziim
3 3+5 8
H(k+5): H(k—5+5)=Hk
k=—4 k=—4+5 k=1
=12.3.4.6.6.7.8
=27.3257
3 B ~
H(k +5)=2%.30 5°.7¢
k=—4

= 27 32.5.7 =22 3 5% 7¢
=a=7 b=2 ¢c=1 d=1
=a+b+c+d=7+2+1+1=11 bulunur.

Yant E
2 3 2
H H Hab isleminin sonucu kagtir?
¢c=1 a=1 b=1
A) 6° B) 3° C) 312 D) 68 E) 6°
Coziim
2 3 2 2 2 3
[ 1111 [T 1T [T
c=1 a=1 b=l c=1 a=t c=1 a=1
2 2
= H13.23.33 - He“ -6%.6%=6° olur.
c=1 c=1
Yanit D

(ORNEK SORU.

4
7
H\/16"“1.2 carpiminin sonucu kagtir?
n=1

A8 B)si2 ©16 D) 1642 E32

Coziim

4 4 4 4 4n-3
H7l24(n-1)_2 - H\/24n—4'2 - H\/24n—3 - H2—7
n=1 n=1 n=1 n=1
15 9 183 16918 28
=27272727 =277 7 7 =27 =24=16 olur.
Yanit C
7 _ 1 3x
H(o,z)“ - (4 + EJ olduguna gére, x kagtir?
n=-4
A) -9 B) -6 C)-3 D)0 E)3
Chziim
z T(2Y (2Y*(2 2
[oezr=-T1[2] -=|3]| (3] |2
9 9 9 9
n=-4 n=-4
> ~4-3-2 =47 > 5+6+7 18
7 _ 1 3x
02)=|4+=
[Toar-(s3]
n=-4
18 3x 18 3x
2 [°] 9 9
=|— =|— = | = ==
9 2 2 2
= -18=3x = x=-6 bulunur.
Yanit B
10
H103'°9"‘ igleminin sonucu kagtir?
m=1
Y B) 256 C) (512.10
D) 2284 E) (1013
Coziim
Logaritma &zelliginden;
10%09m _ 1009m° _ 13 pylunur. Buradan;
10 10
[Troeeem =T [m* = £.22.5%..00°
m=1 m=1
=(12.3....10)°
=(100% dir.
Yanit E



SiNIF SORULARI

cOZUM:

. ganis
- g2510.17.

¢OZiMm:

cOZOM:

o e

¢cOZiM:

gére,xkagt/r’7 o '

cOHZOM:




47216 oduguna gore,

oopuioqr

9 [ 42-2 odugunagere, a kagir?

8 Asagidaki Ifadeler/he play/n/z

Sy

) ,;I_I.s(sk)k"k‘
2;
k=10:

| 15,,
e H(—k2+17k 16)
k=2

o M&+sy

cHZIM:

;

10 ﬂ' (11~ ‘n) sonucu kagt/r? =

cOZiM:

1111 10%+9 sonucu kagtir?

on.

COZIIM:

1 12 H e'" K+ 3) lfadesmln eglt/ nedir?

k*~1

cOZIM:




E

: 1 7 [I (n’-9) isleminin sonucu kagtir?
:;”;_n=~5’,’:: - ’ ’ :

' en bilyak tam say! degeri kagtir?

cOHZUM:

cOzZM:

ﬁ e
78 IT sin . isleminin sonucu kagtir?
i Sapymd o i ¢

n=5

g 10 =
4 5 (n°-3n-28) sonucukagtr?

cOziMm:

B

15

ke=d )2, -

sonucu kaghr?

19 Asadidaki ifadéleri hesaplaymlz.

: Sirgg A e S5 R 19‘
: e ke k+1

":k,‘-'ik:‘-l-'/" . kb)ik=5k+'3

k‘,1k5:,k2,+2yk e 8

g g [T cotke
g e
e -

gtk 1)

GéZﬁM:




chziim:

cHziMm:

¢OzZiM:

cOZiM:

¢HZIM:




CEmiea:

- cOziim:




cOZOM:

cOzZUM:

¢cOZIM:




KONU iLE iLGILI SINAV SORULARI

20
1. 22'( toplami agagidakilerden hangisidir?

k=1
A)220 -2 B) 220 + 2
C) 10(220 + 2) D) 2(219 - 1)
E) 2(22° - 1)

17
2, 3n)=3+6+9+...+ 51 toplaminin degeri agagida-
(3n)

n=1
kilerden hangisidir?

A)450  B)454  C)457  D)458  E)459

3. 1+4+7+10+...+ 130 toplaminin kisa ifadesi agagida-
kilerden hangisidir?

15 30

A) zkz B) 2(3k+1)
k=1 k=0
10 43

) K D) Y (3k+1
k=1 k=0
15

B) (k-1
k=0

4 3
4. ZZ(& — 2j + 1) toplaminin dederi nedir?

j=1 i=0
A) -1 B) 5 C)8 D) 11 E) 18
20
5. Z(n +2) nin deJeri agagidakilerden hangisidir?
n=1

A)440 B)422 C)420 D)322  E)250

p ve'n pozitif tamsayilardir.
12+423+34+...+nn+1)= %n(n+1)(n+2)
esitligi bilindigine gore, ’
pp+H+{p+1{P+2)+..+2p2p+1)

toplami agagidakilerden hangisidir?

A) %p(p+1)<7p+5> B) %p(p+1)(6p+6)

c) %p<p+1><5p+8) D) %p(pu)(?p—e)

E) 2p(p + 1)2

10 10
09 =2c-1, 3 n?=385, 3 n=55
n=1 n=1

10
2
olduguna gére, Z[f(n)] toplaminin degeri nedir?
n=1
A) 1163 B) 1245 C) 1330
D) 1526 E) 2012

n 2
2(p(p +1) = N(pZ+an+b) egitigi bilindigine gore
p=1 8
2a + b agagidakilerden hangisidir?

(a, b sabit birer tamsayi ve n € IN)
A)8 B)5 C)-3 D)-7 E) 11

Z(yi+1) =n+1 ve 2((Xi —a)y)=0
e e

n
(a € R) olduguna gore, Z(xi.yi) nin degeri agagidakiler-
i=1

den hangisidir?

N3 Bo Cne Doa-1 E(-1a

B




10. fve g, N — N agagidaki bigimde tanimli iki fonksiyondur.

X X

2

f:X—)zn g:x—> En
n=1 n=1

Buna gére, (fog)(2) nin degeri nedir?
A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16

11, () = 3x + 1, x, = 1, X, = 4 oldufuna gdre,
2
Z((xi - 3)f(x;)) toplami kagtir?
i=1

A) -1 B) 0 C)2 D)3 E)5

12. 1 den nye kadar olan n tane dog@al sayinin kareleri toplami
T=12+224 ... 4+ n?dir.
Bu n tane sayidan herbiri 1 kadar artirldiinda T ne kadar
artar?
A)n B) n2
D)n(n-1)

C)n(n+1)
E) n{n + 2)

4 [ 3
13. z E(mzn —6n)| toplaminin sayisal degeri kagtir?

n=1| m=2

A) —20 B) —10 C) 10 D) 20 E)30

20
14, 2(2 +na) =70 olduguna gore, a kagtir?

n=1

1 1 D) 1 B 1
7 8 9

A) > B) C)

o]

4 2
15. ) Y (45— 2k+1) ifadesinin degeri kagtir?
k=1 s=1 ’

A)-12 B) -8 c)o D) 16 E) 24

10 8
16. ZH(mn ~ 3n) ifadesinin degeri kagtir?

n=1m=2

A)-726  B)-363 C)0 D)363 E)726

1E 2.E 3.D 4.C 5.E 6.A 7.C
150 16.C




TOPLAM SEMBOLU
8 2007
1. 20( -2)? ifadesinin esiti kagtir? ' 6. Zn! =a (mod12) olduguna gore, a agagidakilerden
k=1 n=0
A) 144 B)132  C)108 D) 92 E) 88 hangisi olabilir?
A) 10 B) 9 C)8 D) 6 E)5
10
2. z(nx +2)=240 olduguna gore, x kagtir?
n=1 10 10 1
A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1 7. k.» n= 2(k +n) olduguna gore, k kagtir?
n=1 n=1 n=1
AL Bl o8 pS5 gL
49 7 49 52 52
8
3. 2(2k +3) ifadesinin esiti kagtir?
k=1
A) 96 B) 92 C) 86 D) 72 E) 75 o o
8. Z(\/ 2n—1-+2n+ 1) ifadesinin esiti kagtir?
n=1 .
A) -13 B)-12 C) 10 D) 12 E) 13
75 25
4. Y ag=2004 ve ) a,=404
n=1 n=1
75
olduguna gore, Zan ifadesinin esiti kagtir? 75
n=26 9. Z(-1)k(k +3) ifadesinin esiti kagtir?
A) 2408 B) 2400 C) 1808 k=5
D) 1800 E) 1600 A) —43 B) -39 c)o D) 39 E) 43
1 8
5. 2[(n +7)(n+2)(n+ 3){n + 4)(n + 5)] ifadesinin esiti kagtir? 10. 2(3n - 5)=232 olduguna gére, n kagtir?
n=-5 ke
A) 840 B) 820 C) 780 D) 720 E) 120 A2 B)3 C)4 D)5 E) 6




X
1. 28“98(2"‘" =295 olduguna gére, x kactir?
k=1
A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16

7
7
12. z(k) ifadesinin esiti kagtir?
k=1
A) 63 B) 64 C) 127 D) 128 E) 255

2007
13. Zsinﬂ ifadesinin esiti kagtir?
k=1 2
A) -2 B) -1 Cc)o D) 1 E) 2

X
;
1a. f(x)=2[3n2+ ] oldugjuna gore, (fof) (4) kagtir?

n=1

A) 234 B) 236 C)238  D)240 E)243

X+8
15. 2(3k ~5)=ax?+bx+c olduguna gore, (a+b+c)

k=x

toplami kagtir?
A) 36 B) 48 C)72

D) 84 E) 90

16. xa=a+1

f(x) = 2x — 3 olduguna gore,

3
2xnf(x,,) ifadesinin degeri kagtir?
n=0
A) 20 B) 24 C) 28 D) 30 E) 32

120 120

17. Y loga(n+5)= ) loga(n+4)=2
n=1 n=1

olduguna gore, a kagtir?
A)5 B) 8 C)9 D) 10 E) 12

2004 1
18, 2————— ifadesinin esiti kagtir?
k? +3k+2 sl e

k=1
p) 511 gy 507 o) 508
1003 1003 1003
501 499
) — E) ——
1003 1003
14
19. Y (ckl) itadesinin esiti kagtir?
k=1
A) 14! -1 B) 14! C) 15! - 1
D) 15! E) 16! -1
8 5
20. 2 (@n-k+3)| ifadesinin esiti kactir?
k=1] n=1
A)280  B)240  C)180  D)120  E)90




TOPLAM SEMBOLU

Asagidaki ifadelerden kag tanesi dogrudur?
N :
LY @k=1)=n°
k=1

kg_n.(n+1).(2n+1)
K=1 6

n 2
. k3={M}
kz—"1 2

i 1- "
v, ¥ -

n

1 n
V- k2=‘1k.(k+1)_n+1
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

7
2’(2"+1 —2") ifadesinin esiti kactir?
p

A) 254 B) 216 C) 208 D)198  E)126

1 2 3 n
Z1+22+23+.H+2n=385
k=1 k=1 k=1 k=1

olduguna gore, n kagtir?

A)8 B)9 C) 10 D) 11 E) 12

n
z [k+—§—)= 39 olduguna gére, n kagtir?
k=

A)5 B)6 C)7 D) 8 E)9

-

99
Z((-1)"+‘.n) ifadesinin degeri kagtir?
k=1
A)O B)9 C) 36 D) 45 E) 50

12
Z(Zn— 1) toplaminin sonucu kagtir?
n=1

A) 144 B) 128 C) 120 D) 116 E) 108

= «/_—1 olmak {zere,

30
Zik toplaminin degeri kagtir?

k=-3

A) =i B) -1 C)i-1 D)1 —i E)1+i

n

Zak =n!-2" olduguna gore,

k=1
(ay + a,) toplaminin degderi kagtir?
A)6 B) 10 C)12 D) 14 E) 16

-

10
zxn = Z(Xn—1 +n) esitligine gore, x,, kagtir?

n=1 n=2

A) 15 B) 45 C) 54 ‘D) 55 E) 56




6 12
10. Z(mx +3)= 22 +23 olduguna gore, x kagtir?

m=1 n=5
A)1 B)2 C)3 D)4 E)6
7
11. 2(kx— 2) =ax+b egitligine gore, (a ~ b) kaghr?
k=-2
A) 20 B) 25 C) 45 D) 50 E) 55

6
12. 2[(k +4).(k +2)] toplaminin degeri kagtir?
k=-3
A) 72 B) 108 ‘ C) 144 D) 250 E) 275

n 3 ) :
13. 2 2(2k+1) =105 olduduna gbre, n kagtir?
k=1| r=1

S B) 4 c)3 D) 2 £)1
6 | 4
14. 2 2 (k.p.n) =420 olduguna gére, n kaghir?
k=1 p=1
-8 B)-2 ©) -1 D) 1 E)2

194
15. Zlog
k=—3

A) 2 B) 3

k+6 toplaminin degeri kagtir?
k+5

C) 4 D) 5 E) 6

99
1
16. 2———— toplaminin degeri kagtir?
kk—1) plaminin degeri kag
k=10
10

D)1 E) o
99 ) 10 )

2 10
A 19 B) 97 ©)

a
17. Z(zn + 5) toplaminda a sayisi 3 artunlirsa toplam nasil
n=—8
degi§ir?
A) 27 — 3a artar
C) 27 —~ 3a azalir
E) -3a - 27 azalir

B) 6a + 27 artar
D) 6a + 27 azalir

18. f(x) =x -1, a, = n olduduna gore,
5
Z(an.f(an)) toplami kagtir?

n=1
A) 8 B) 10 C) 14 D) 22 E) 40
5n
19. Z(k+2) =143 olduguna gdre, n kagtir?
k=n
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

3
20. Zsin(kn) toplaminin sonucu kagtir?
k=-2

A) -1 B) —~;— c)o D) % E) 1




TOPLAM SEMBOLU

2n+3
1. Z(Zk —1) = 120 olduguna gére, n kactir?
k=n+3
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
n+3
2, Z(Zk + B) = 55 olduguna gére, n kactir?
k=1
A5 B) 4 c)3 D) 2 E)1

n+1

15
3. Z(zk ~3)=180 olduguna gére, Z(Zk + 3) ifade-
k=n k=1

sinin degeri kagtir?
A)70 B) 77 C) 84 D) 92 E) 99

8 8
4. Z(2k +3)+x= zkz olduguna gére, x kagtir?
k=-2 k=3

A) 99 B) 100 C) 101 D) 103 E) 107

n
5. 4n+42 2(2k) esitsizligini sadlayan kag tane n tam

k=—2
sayist vardir?
A)9 B)8 C)6 D)5 E)3

4.

5 .
6. Z(xa+y)=20 ve 2(bx——2y)=2

a=1 b=1
olduguna gore, (17x + y) toplaminin sonucu kactir?
A) 18 B) 21 C) 35 D) 37 E) 55

X
7. N 5Z f(x)= Z(Gn — 9) olduguna gére, 1(24)
n=1
kactir?
A) 6 B)5 C) 4 D)3 E)2

11
8. Z(Zx —-m)? = ax? + bx + ¢ olduguna gére,
m=1
(a + b + c) toplaminin sonucu kagtir?
A) 110 B) 184 C) 256 D) 286 E) 584

9. 23+43+63+... + 60,3 isleminin sonucu kactir?
A) 927 B) 930 C) 933 D) 935 E) 939

10. x3—3x? + 4x - 2 = 0 denkleminin kokleri x,,x,,x, ve

3
f(x) = 3x + 1 olduduna gore, z—f(xsk))(—+5 ifadesinin sonu-
k

cu kactir?
A)5 B) 6 Cy7 D)8 E)9




11. f:2Z+ > Z, f(x) = 2x — 3 fonksiyonu veriliyor.

k k-4 ,
an = A, Z(n +4) =B olduguna gére,
n=1 n=-3

k
Z([i‘(n)]2 — 9)ifadesinin A ve B tirinden esiti agadi

n=1

dakilerden hangisidir?

A) A>-9B B) A2-9 C)4A-12B
D)A+B+4 E)A-9B-9

49
12. ZK! ifadesinin esitinin 36 ile baliminden kalan kag-

k=1
tir?
A5 B) 9 C) 13 D) 15 E) 21
9 28 65 126
L 2+ St i
13 + 4+ S + 6 + o5 +..... toplami gga@dakﬂerden

hangisi ile ifade edilebilir?

WYNL aYEH oY (3ea]

K k
14, Z(4n ~2)=2x, Z(zn —3)=y -1 olduguna gore,
n=1

n=1

x ve y arasindaki baginti agagidakilerden hangisidir?

A)y=2/x+1 B)y + vy = 2V/X

C)y+2/y=x-1 D) V¥ =X —1+X

E)y+vy=x—1

16 26 26
185, Zf(n)= a, zf(k)=b, zf(p)= ¢ oiduguna gore,
n=1

k=18 p=1
f(17) nedir?
Ajc-a+b Bya+b-c C)c—-a-b
D)2a-b+c¢c E)c—-2a-2b
. 1 n+1 1
—_=X = 1 T e .
16. Z 71~ X olduguna gore, 2 o ifadesinin degeri
k=1 et
nedir?
1 1 1
_ 1 M
A) X-7 B) X+ C) x-—
D) 4!.x E)x-4!

n n
17. Z(k(k2 +2))=120 olduguna gore, Zk ifadesinin
k=1 k=1
degeri kactir?
A)8 B) 10 C) 12 D) 14 E) 16

18. (abc) U¢ basamakh bir sayi olmak lizere,

2 3 2
2 Z(abc) ifadesinin degeri kagtir?

a=1 b=2 c¢=1

A)1012 B)1182 C)1412 D)1518 E) 1642

3
19. x, = k2 + 5, f(x) = 3x — 2 olduguna gdre, Z(xk.f(k)) ifa-
desinin degeri kactir? k=1
A)126 B)132 C)140 D)146  E) 150

p k

20. 2 26 =90 olduguna gore, p kagtir?
k=1 | n=t
A) 4 B) 5 C)6 D)7 E)8




CARPIM SEMBOLU

8 k X
16 3
— | == itligi i ]
1. l;[[ 9 ) (4) esitliginde x degeri kagtir?
A) -72 B) -70 C) ~66 D) -62 E) -60
82
2. Hlog<k_2)(k —1) igleminin sonucu kagtir?
k=5
A)3 B) 4 C)5 D) 6 E)7
=R
3. — isleminin sonucu kagtir?
Ik;[[z T oK +2] ? ¢
21 21 21
A B = © =
21 21
D) —22—0 E) EE
4. 2 =—1 olduguna gére,
21
I—Iik isleminin sonucu kagtir?
k=1
A) i B)i C) —1 D) 1 E)2
9 9
5. HHS =2* olduuna gbre, x kagtr?
k=—4 p=-3
A) 546 B)506  C) 496 D)346  E)182

25
6. Hgsa ifadesinin degeri kagtir?

a=-23
A) 596 B) 597 C) 598 D) 599 E) 5100
(. 10 25
7. H 1- —+—| ifadesinin degeri kactir?
1 n n2 .
n=
A) O B) 1 C) 2005
D) 2010 E) 4010
5
8. H(k.Zk) isleminin sonucu kagtir?
k=1
A) 41,215 B) 5!. 215 C) 41, 218
D) 4. 10° E)8.10°
1999 5 1
9. 1+ —+—| ifadesinin degeri kagtir?
I3 ger ke
A) 2. 108 B)4.10° C)8.10°
D) 4. 108 E)8. 108
36 K
10. Hcos—n isleminin sonucu kagtir?
) k=1 4
A-1 B -2 co bt E)1
2 2




k=1
4 4 8 8
A) — B) — C) — D) = E) —
) 45 ) 45 ) 9 ) 9 ) 15
40
12, H(k2 ~2k-8) igleminin sonucu kagtir?
k=1t )
A) 40! B) 240 C) 2% D) 210 E) O
n n
13, H(zak)=2"+2 ve H(ak.bk)=64
k=1 k=1
n
olduguna gére, ku ifadesinin esiti kactir?
k=1
A) 32 B) 16 C) 14 D) 12 E) 8
89
14. Htana° ifadesinin degeri kagtir?
a=1
9
A0 . B) 3 C) 1 D) v2 E) V3

13 13 13

1 k=1 k=1
B) (131)169

D) (13)'

E) 169

13
2. 3. 13 carpiminin sonucu kagtir?

C) (131!

1010
16. Han ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?

k=1 n=1
A) (101)%5 B) (111)% C) (1onro
D) (11)"*° E) (915
80 ;
i R "
17. logs H[H k] ifadesinin esiti kagtir?
A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6
X+2
18. H22k_1 =2% oiduguna gére, x kagtir?
k=—1
A)3 B) 4 C)5 D) 6 E)7
4 4
1. H H((m +1)(n+1) = 2X.3Y.57
m=1 n=1
olduguna gdre, (x + y + 2) toplami kagtir?
A) 80 B) 60 C) 40 D) 20 E) 16
n-2 4
20. H(k +4 + E]
k=1
ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?
—1n!
A) r2(n — 1)2 B) n(n — 1)(n!) C) 94—1)”—'
b Y NG YUl
4 4




CARPIM SEMBOLU

1. 13.1517........... 95.97 carpimi agagidakilerden hangisi ile K
itade edilebilir? 20\ (5
: ’ 5. H —| =|—| esitligini saglayan x degeri kactir?
48 48 kil @ 2
A H(2k+1) B) H(2k—1)
) A) —210 B) -105 C) 21 D) 105 E) 210
k=6 k=6
49 49
o) H(2k+1) D) H(Zk—1)
k=6 k=6
50
5 H(2k—1)
k=8 20 [ o
6. H Z(—Dk ifadesinin degeri kactir?
n=1| k=1
A) —20 B) ~1 c)o D) 1 E) 20
3 6 5
2. x= — = klinde t |
H(n) ve y HG seklinde tanimlanan x ve y
n=1 n=0
X X X
sayilar icin — orani kactir? 7. f(x)= 2(k—1) ve g(x)=H2
y k=1 k=1
A) 1 B) 1 C) 62 D) 673 E) 6™ olduguna gére, (fog)(4) kagtir?
6
A) 90 B) 100 ) 110 D) 120 E) 130
n 2
X
3. 2(2k -N= H5 esitligini saglayan n dogal sayisi kag- 8.  f(x)=[](3k) fonksiyonu tanimlanmigtr.
= k=1 k=1
hr? Buna gore, (fof)(1) degeri kagtir?
A)5 B) 6 c)7 D)8 E)9 A) 33 B) 3¢ C) 2.3 D) 2.3 E) 35
n
0. H(Sk): f(n).(n+1)! esitligine gére,
7 8
4 X H(1+ ] iglominin sonucu kaghr? f(n) asagidakilerden hangisine esittir?
k=1 n=1
\ 5.n 5"
A) 49 B) 56 C) 63 D) 70 E) 77 A)5n B)snl C) 73 D) —  Bn




2006
10. H[(S.(k _1)] igleminin sonucu kagtir?
=2
A) _32006 B) _32005 C) o

D) 32005 E) 32006

4 i
11. H Hk isleminin sonucu kagtir?

i=1 k=1
A) 12 B) 24 C)72 D) 144 E) 288

117
12. P(x) = H(x+2)k polinomu (x+3) ile béliiminden ka-

k=1
lan agagidakilerden hangisidir?
A) 2 B) -1 co D)1 E) 2
50
13. Hn =a.24% esitliginde, a ve x dogal sayidir.
n=1

Buna gore, x sayisinin alabilecedi degerler toplami kagtir?
A) 253 B) 200 C) 180 D) 160 E) 120

14. x2— 6x + m — 3 = 0 denkleminin kokleri x, ve x, dir.

2
H(1— X ) =7 olduguna goére, m kagtir?
k=1

A) 15 B) 14 C)13 D) 12 E) 11

n n
15. J]k=120.336 olduguna gbre, zkz toplami kagtir?
k=1 k=1

A)205  B)204 C) 203 D) 202 E) 201

12
16. HLK isleminin sonucu kagtir?
2
k=1

12! 121 12!
A) o B) 5120 ©) Eé?

12! g 12!
278 239

17. n iki basamakli dogal say! olmak Gzere,

n
H(k2 - 9) igleminin sonucu kagtir?
k=2
A) 7! B) 6! C) 5! D) 3! E)0

80
18. H log(k +1) ifadesinin degeri kagtir?
k=3
A3 B) 4 C)5 D)6 E)9

a4
2k+1).w
19. HCOS[(—_E,_)—] carpiminin sonucu kagtir?

k=—1

1 1 1 1 1
A) — B)— C)— ) E)-—
)36 ) s )" TS

24
20. Hlog(k+2)(k +3) igleminin sonucu kagtir?
k=1
A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)S5




CARPIM SEMBOLU

1}
1. H(k - 3)!= 12 olduguna gore, n kagtir?
k=3

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

18

2, X=H(4k)vey=
k=4

A) 1 B) 2 c)6 D) 12 E) 18

29
27 18! olduguna gbre, —;— kactir?
6

19
3. I-I(k2 + 7k — 60) isleminin sonucu kagtir?

k=-5
A) -48 B) -26 c)o D) 38 E) 114
< K
4. H 1- > isleminin sonucu kactir?
o (k+1)
AL B) & oL D)L E) 4
63 63 63 56 49

8 n
5. H(23.5) isleminin sonucunda elde edilen say ka¢
n=1
basamakhdir?
A) 8 B) 10 Cy12 D) 13 E) 14

12 2 n 5 3a-6
6. H(—S-J = [EJ olduguna goére, a kactir?

A)-12 B)-18 C)-24 D)-32  E)-36

7. mve n pozitif tam saydur.

24

Ha = 4™ n olduguna gére, m nin alabilecegi en bii-
a=1

yik deger kactir?

A) 22 B) 18 C) 16 D) 12 E) 11

7
8. H(S.k) isleminin sonucu kactir?

k=1
N3 BT 030 DI E)eLa
L n
9. 3% = 32! 51 duduna are, ") fadesinin sonu-
H uguna g z | fadesinin sonu
k=1 oo
cu kagtir?
M24 B3 (s D6+ B8
14 [ 49 ,
10. kz;, H(HT ~9)+9| ifadesinin sonucu kagtir?
=8| n=

A)81  B)126 C)184  D)256  E)308




8

11. H32k‘1 isleminin sonucu kagtir?
k=1
A) 316 B) 332 C) 364 D) 3108

27
12. H(1— %J igleminin sonucu kagtir?

k=4
1 1 1 1
A) — B) = C) = D) —
) 3 ) 5 )7 ) 9
80
13 Hlog(k+1)
* logk isleminin sonucu kagtir?
A)1 B)2 C)4 D) 8
4
14. H(ka) ifadesinin degeri kagtir?
k=1
A)2.3 B) 24. &
D)28.32

E) 210, 32

15. IP-['\’/E’Z =128 olduguna gore, p kagtir?
x=1

A) 4 B) 5 C)6 D)7

E) 3144

E) 16

C)28. 32

20

2
. I I 1] ini i ?
16 (n 1 ) ifadesinin degeri kagtir?

n=3
1 1
A) - — B) - —
) "% )~ %0
1 1
D) — E) —
) 75 ) 85
20
17. H(k2 _Kk—12) ifadesinin degeri kagtir?
k=2
A)-120  B)-72  C)0 D72

124
18. Hlogn(n+1) ifadesinin degeri kagtir?

n=5
A)2 B) 3 4 D5
3 4 5 9
1. H1+H2+H3+ ........ .+H7
k=1 k=2 k=3 k=7

isleminin sonucu kagtir?

A)784  B)841 C)900  D)941

3 3
20. H H H n igleminin sonucu kagtir?

2
a=1 k=1 n=1

B) 6°

D) 3!. 68 E) 6°

E) 120

E) 6

E) 1024

C) 6! . 6°




TOPLAM VE CARPIM SEMBOLU (KARMA)

8
1. 2 (k% —=k?) isleminin sonucu kagtir?
k=5
A) 280 B) 286 C) 287 D) 288

14
2. 2 (n+3)=a olduguna gbre, a kagtir?
n=4
A) 136 B) 135 C) 134 D) 133

3. log 20 = a olduguna gére,
19

k=1

A)3-3a B) 3~2a C)3-a D)a

4

3
4. 25+ HB isleminin sonucu kagtir?
k=1 p=2

A) 25 B) 27 C) 39 D) 42

10

5. 2((—1)”(p +5)) igleminin sonucu kagtir?
p=-2
A)12 B) 11 C) 10 D)9

7 .
6. Et(k2 - 9) toplaminin esiti kagtir?
k=—2

A)O B) 1 C) 30 D) 45

E) 289

E) 132

ZIog [%+ 1) toplaminin esiti asagidakilerden hangisidir?

E) 3a

E) 55

E) 55

5
7. H((n +1(n® —n+1) isleminin sonucu kagtir?
n=-5

A) 22 B) 20 C) 11 D) 10 E)0

5 K
8. Z Iogz[H?‘] ifadesinin degeri kagtir?

n=1

A) 30 B) 32 C) 35 D) 38 E) 40

X
9. f(x)= z (2k -4) olduguna gore,
k=1
f(a) = 40 esitligini saglayan a degeri kagtir?
A) 3 B) 4 C)é D)8 E)9

& | o n
10. 2 [7—('( J} ifadesinin sonucu kagtir?
k

A) 1 B) 2 C)n D) 0 E) n!

25
1. Z (k.k!) toplaminin sonucu kaghir?
k=1
A) 25! -1 B) 25! C) 25! + 1
D) 26! -1 E) 26! + 1




20
12 2 [(k -k +1)}+2 igleminin sonucu kagtir?

k=1
A) 242 B) 2850 C) 2852
D) 2880 E) 2892
2003
13. Zcos[k_") isleminin degeri kagtir?
k=1 2
A) —2003 B) -1 Cc)o
D) 1 E) 2003
3p p 2p
14. z i= Zi + 68 olduguna gore, Zi ifadesinin de-
i=1 =1 i=1
geri kagtir?
A) 24 B) 36 C) 44 D) 48 E) 60
5 4
15 Z Z(m+np+3) = 135
m=1 p=2
olduguna gére, n kaghr?
A) -3 B) -2 C) -1 D) 1 E) 2
5 13
16. 2 l_-[(p2 ~6p +5)
k=-3 \ p=2
ifadesinin degeri kagtir?
A) -8 B) -1 Cc)o D) 1 E) 8

5n
17. H (n+1)

isleminin sonucu kagtir?

20 20
Ay 2 B) 5 _ 5
19 20 21
522

E
22 23

8 8 8
18. Z Z ...... 21 toplami asagidakilerden hangisine
n=2

n=2 n=2
7 tane

esittir?

A)1 B) 7 C)7¢ D) 77 E) 78
5 7 5 7

1. a:H k.Hk ve b= Hk . Hk

k=1 k=1 k=1 k=1

olduguna gére, % orani kagtir?

A) 5L7! B) 51.(71)? C) (51)¢

D) (71)* E) (5)8.(71)*

10 10 13
20. 2 X=a ve Zk =b olduguna gt’)re,Z(zk +k)
pa = kea

toplaminin a ve b ttriinden degeri nedir?
A)a+b+30
D)a+8b+30

B) 8a—b + 30 C)8a+b+30
E) 4a + 2b + 30




TOPLAM VE CARPIM SEMBOLU (KARMA)

6 15 ( 14
k+2 | . . 1 . -
1. feminin sonucu kagtir? 6. — leminin sonucu kactir?
E{H ] islemini C Z[H(Hk)] iglemini ctir
1 k=0 \ k=5
A) 126 B) 102 C) 98 D) 90 E) 84 A) 52 B) 50 C) 48 D) 42 E) 36
19
2. 2 H(kp 5k){ igleminin sonucu kagtir? 7. )= 2 (2k - 1) ve (gof)(x) = Hk
= k=1
olduguna gére, g(16) degeri kagtir?
A)0 B) 1 C) 19 D) 38 E) 46 A) 120 B) 100 C) 80 D) 48 E) 24
10 (2
8. 2 H(k +p) | igleminin sonucu kagtir?
5 k k=1{ p=1
3. 2 In HeZP isleminin sonucu kagtir? A)570 B)560 C)550 D)540  E)510
k=1 p=1
A) 62 B) 68 C) 70 D) 72 E) 76
4 ( 2
s [ 16 9. Z H(Sp —k) | isleminin sonucu kagtir?
4, H z K.(3k+1) [=x"2 olduguna gore, x kagtir? k=11 p=1
k=1 \ k=0 A) -132 B) -60 C)-12 D)o E) 12
A) 4 B) 5 C)6 D)8 E) 10
40 (3
P 10. H Z(Kp) isleminin sonucu kagtir?
5. Z (k.n¥) ifadesinin degeri kagtir? k=t \p=1
k=2 n=1 A) 6%.30! B) 63°.40! C) 640.39!
A) 332 B) 336 C) 338 D) 340 E) 344 D) 640.40! E) 620.80!




12 3

11. 2 H(p.k) isleminin sonucu kagtir?
k=11 p=1
A) 36504 B) 32402 C) 30504
D) 28402 E) 6084
81 { 10
12, 2 H3P isleminin sonucu kagtir?
k=1\ p=t
A) 360 B) 359 C) 358 D) 357 E) 356
n n
13. Zlog(xk)=5 ve ka =yP
k=1 k=1
olduguna gére, y kactir?
A)5 B) 6 C)8 D) 10 E) 12

14. x2 - 9x + 20 = 0 denkleminin kdkleri x, ve x, dir.

2 2
H(sxk)_ Z(sxk) isleminin sonucu kagtir?
k=1 k=1

A)473  B)470 C) 468 D) 465 E) 462

X+1 X+2
15. f(x)= H 21 ve g(x)=zk
K=x-2 k=x

olduguna gére, (gof) (4) kagtir?
A) 3(219 + 1) B) 3.210
D) 3(2'° - 3) E) 210

C) 3(2'° —1)

o71( 179
16. z Htank° isleminin sonucu kagtir?

k=—8{ k=91
A) —970 B) —971 C) 976
D) —980 E) —990
17. x2—6x — 5 = 0 dekleminin kokleri x, ve x, dir.
2 2
2 H(X" +Xy) ifadesinin degeri kagtir?
m=1 n=1
A) 18 B) 24 C) 36 D) 48 E)72

n n
18. H 3% = 729 olduguna gére,zf(k) isleminin sonucu

k=1 k=1
kagtir?
A)9 B) 8 C)y7 D) 6 E)5
20k ]
19. ———— igleminin sonucu kagtir?
2 2 ¢
- p=1
A) 10 B)5 o)1 D) 1 E) -
5 10

K+1
20. z (k+2)!.Hl isleminin sonucu kagtir?
pt P

A) 68 B) 72 C)75 D) 82 E) 85




TOPLAM VE CARPIM SEMBOLU (KARMA)

6
1. z“(k2 —2k+1) igleminin sonucu kagtir?

k=—2
A) 60 B) 65 C) 69 D) 73
S (9
. - "
2. Z(k] isleminin sonucu kagtir?
k=2
A) 510 B) 492 C) 256 D) 228

m
3. Zlog(ﬂ—;-lJ =-1 olduguna gbre, m kagtir?

C) 42 D) 45

4. 2 =—1 olduguna gbre,
8
2(1+i)2m ifadesinin reel kismi kagtir?

m=1

A)204 B)198  C)176 D) 152

5. Zm = % olduguna gore, k kagtir?

m=3

A) 8 B)7 C)6 D) 5

E) 121

E) 210

E) 144

E) 4

6.

8.

10.

X

f(x) = Z(k + 1) olduguna gore, f(3) degeri kagtir?
k=1

A)6 B) 9 C) 11

D)12  E)15

x2 + (m — 2) x + 3m + 1 = 0 denkleminin kdkleri x; ve x,

2
olsun. Bu durumda zl = 4 olduguna gére, m degeri
Xi
i=1

kactir?
A B -2 0.2
13 13 13
4 5
D) -— E) -—
) 13 ) 13
3 .2
H H(k+i) igleminin sonucu kagtir?
k=2 i=1
A) 100 B)120 C) 180 D) 240 E) 300
30
H(31 —x) igleminin sonucu kagtir?
x=1
A) 3% B) 30° C) 31! D) 30! E) 30
4 5
Hl isleminin sonucu kactir?
=1 =t J
5! 125 125 625 54
A) = B)— C) — D) — E)—
)% "6 )24 )24 )45




5 1
11. ZH[H 32J ifadesinin sonucu kagtir?”
n —_—

k=3 n=3

A)220 B)440 C)660  D)880  E)990

‘12. H Z Hs isleminin sonucu kagtir?

A) 38 B) 31 C) 3% D) 318 E) 3%

5 n
13. 2'095(1—[ 52k-1) isleminin sonucu kagtir?
n=1 k=1

A) 45 B) 50 C)'55 D) 60 E) 65

14, f(x)= Z(ZK +4), g(x) =Hk2 olduguna gore,
k=1

k=1

.2
z(fOQ)(k) ifadesinin degeri kagtir?

k=1
A)6 B) 18 C) 24 D) 36 E) 42
9 m
15. 2 m.Ha igleminin sonucu kagtir?
m=4 a=1
A)5! -5 B) 5! C)ot -4
D) 10! - 4! E) 8! - 3!

K . .. ?
16. H 2( 1) |.3| igleminin sonucu kagtir?

n=1 k=1

B) -3.210! C) -3210
D) 3210 E) 3105.3

A) 3.210!

X 2
17. Zm =H(6i - 1) olduguna gére, x kagtir?

m=1 i=1

A) 9 B) 10 c) 1 D) 12 E) 13

18. 17 ile bolindiginde 3 kalanini veren iki basamakii dogal
sayilarin toplami, agagidakilerden hangisi ile ifade edilebi-
lir?

7 .
A) Z(17k—3) B) 2(17k+3)
k=1

5
C) Y (17k+3) D) ) (17-3)
k=1

k=1
[
E) Z(17k +3)
k=1 .

y
19. Zf(x) =ﬂx olduguna gore,(6) degeri kactir?
x=1

x=1
A)600  B)580 C)360  D)240  E)200
64
20. i=+/-1 olduguna gore, H(2 - ) isleminin sonucu
x=1
kactir?

A)1478  B)15' C)16'8 D)4  E)i2




MATEMATIK CKS - TOPLAM VE CARPIM SEMBOLU - ODEV TESTLERi YANIT ANAHTARI

.

Test-1 1D 2B 3A 4E 5A 6A 7A 8B 9A 10B 11.D 12C 13C 14C 15E 16D 17A 18D 19.C 20.C
Test -2 1 2A 3C 4D 5E 6A 7C 8B 9C 10A 11.C 12E 13A 14B 15A 16C 17.B 18E 19.A 20C
Test-3 1C 2D 3B 4B 5B 6A 7C 8D 9E 10C 14.C 128 13D 14C 15C 16C 178 18C 19C 208
Test-4 1A 28 3D 4A 5A 6C 7A 8B 9D 10C 11.A 12E 13B 14C 15A 16A 17.C 18C 19.C 20.E
Test -5 1A 2E 3A 4C 5E 6D 7D 8C 9D 10C 11.E 12B 13E 14A 15B 16D 17.E 18B 19.A 20.C
Test-6 +1E 2B 3C 4C 5B 6C 7E 8D 9D 10A 11.C 12D 13C 14E 15C 16D 17.C 18B 19A 20E
Test-7 1A 2E 3D 4D 5D 6E 7E 8C 9D 10.A 11.D 12C 13B 14B 15D 16C 17.C 18D 19.D 20.C

Test - 8 1A 2A 3C 4B 5E 6C 7E B8A 9E 10D 11.A 12B 13D 14A 15A 16D 17.E 18D 19E 20.C

Test - 9 1.C 2B 3B 4A 5E 6B 7B 8D 9D 10D 11.C 12E 13.C t4E 15D 16.D 17B 18.C 19.A 20B




